



菏泽市农业农村局：

拼搏奋进 谱写乡村振兴新篇章



马璐璐 菏泽报道

如今的菏泽大地,一个个高质高效的农业产业迅速崛起,一座座风景如画的美丽乡村宜居宜业,一粒粒致富振兴的希望种子萌发成长,为菏泽高质量发展画上“农”墨重彩的一笔。

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,菏泽市农业农村局全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚决落实省委、省政府工作要求,全力抓好粮食和重要农产品稳产保供,着力巩固拓展脱贫攻坚成果,加快提升农业产业质量效益,统筹推进“五个振兴”,今年前三季度农业农村发展保持稳中向好、稳中提质的势头,为菏泽市巩固和增强经济回升向好、推动高质量发展提供了有力支撑。

全年粮食再获丰收

夏粮面积、总产、单产实现“三增”。夏收面积925.69万亩,比去年增加1.52万亩,同比增长0.16%。夏粮总产83.35亿斤,比去年增加1.31亿斤,同比增长1.6%。单产450.23公斤/亩,比去年增加6.35公斤/亩,同比增长1.43%。据农情调度,秋粮收获面积863.9万亩,秋种小麦928.7万亩小麦。

重要农产品供应充足

积极落实扶持政策,不断强化精准服务,着力提升重要农产品供给能力。截至9月底,能繁母猪存栏37.9万头,生猪出栏402.4万头,肉蛋奶总产109.9万吨;水产养殖面积22.2万亩,水产品产量7万吨,同比增长3.1%。

脱贫攻坚成果持续巩固拓展

在常态化监测预警机制基础上,充分利用防止返贫监测帮扶智慧云平台,运用大数据手段提升监测与帮扶成效,实现所有农户全面排查、监测对象应纳尽纳、应帮尽帮。截至目前,全市累计纳入监测帮扶对象2574户、7648人,其中741户、1826人已消除风险,其余监测帮扶对象均落实了帮扶措施,今年新识别的417人也得到了针对性的帮扶,切实守住了不发生规模性返贫

致贫底线。

农业科技装备水平持续提升

加大良种示范推广力度,加快良种繁育基地建设,今年菏泽市通过山东省审定品种5个,其中玉米品种3个、大豆品种2个。大力引进推广新机具,积极组织机械作业,全市新增大蒜收获机500余台,完成大蒜机械化收获面积30万亩;新增花生播种机300余台,完成花生机械化播种面积30余万亩。申请高标准农田建设项目55.9万亩,计划总投资13.8亿元,目前正在全力推进项目建设,计划11月底前全面完成建设任务。持续抓好高标准农田运行管护,在全市推行“建管一体化”“工程质量保险+服务”和群众网格化管护模式,同时畅通群众诉求渠道,在官方网站公布农机井问题投诉服务电话,及时解决群众反馈问题,群众满意度显著提升。

乡村产业发展取得积极成效

聚焦优势产业、优势单品,从品种、品质、品牌上入手,在强链条、育龙头、兴业态上下功夫,推动乡村产业壮大规模、提档升级。截至8月底,全市规模以上农副产品加工企业1453家,实现营业收入1323.4亿元,同比增长6.5%,累计实现利润90亿元,同比增长9.4%。今年单县入选省级现代农业强县,曹县入选省级农产品加

工业高质量发展先行县。聚焦肉羊主导产业,覆盖牡丹区、曹县、单县、郓城县四个县区,推动全产业链开发、全价值链提升,已经成功申报省级试点。

示范片区建设取得积极进展

坚持把乡村振兴示范片区建设作为全面推进乡村振兴的总抓手,持续推动乡村振兴齐鲁样板提档升级。今年以来,先后两次组织考察团赴枣庄、德州、聊城等市学习乡村振兴及示范片区建设等工作,5月份又召开了全市乡村振兴示范片区学习交流会(25个市直部门单位和10个县区有关负责同志现场查看了5个县区示范片区建设情况),强化对标学习,拓宽发展视野,提升工作标准。通过强化部门协同联动,加大统筹倾斜力度,有效撬动土地、资金、人才等各类要素向示范片区集聚,示范片区建设取得明显成效。5月7日、5月13日,周乃翔省长、林武书记先后到菏泽市调研指导乡村振兴示范片区,给予充分肯定。今年菏泽市成功申报乡村振兴省级示范片区11个,总数达到36个。

宏伟的蓝图激励人心,美好的愿景催人奋进。放眼望去,广袤田野下,新希望正在播种;和美乡村中,新动能正在孕育。菏泽市农业农村局将拼搏奋进、勠力同心,加快推进农业农村现代化建设,奋力谱写乡村振兴新篇章!

